

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

ФРОНТОВЫЕ ПУТИ-ДОРОГИ И БРАТСТВО ВОИНОВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ

Среди тех, кто с боями выгнал фашистов с тихорецкой земли 82 года назад, - Иван Шевченко, Сергей Плотников и их боевые товарищи.

✍ Александр МАСЛЯНИК и директор Тихорецкого историко-краеведческого музея Андрей ЖИДКОВ.

📷 Архив музея г. Тихорецка.

ДОЛГОЖДАННЫЕ ГОСТИ

В 1960-е генерал-майор в отставке, участник Великой Отечественной войны Иван Афанасьевич Шевченко был частым и долгожданным гостем на тихорецкой земле. В этих местах он воевал. В январе 1943 года, командуя 417-й - будущей Сивашской Краснознаменной ордена Суворова - стрелковой дивизией, участвовал в освобождении Тихорецкого района от немецко-фашистских захватчиков.

Иван Афанасьевич был почетным жителем Тихорецка, встречался с тихоречанами в клубах и школах, был принят почетным пионером в городскую школьную дружину имени Зои Космодемьянской.

Вместе с ним в Тихорецк приезжал и верный боевой товарищ Сергей Федорович Плотников. Их сдружила война, но, кажется, они всю жизнь шли навстречу друг другу. Разными военными дорогами...

КРАСНЫЙ КОМАНДИР ШЕВЧЕНКО

Иван Шевченко стал бойцом Красной армии в 1920 году. Поступил на командирские курсы. Мартовской ночью 1921 года его взвод был поднят в ружье: оказалось, в Кронштадте - мятеж. Сводная бригада красных курсантов направилась на штурм мятежных матросов по льду Финского залива.

После окончания курсов краском Шевченко служил под командованием знаменитого красного военачальника В.К. Блюхера, охранял государственную границу. После увольнения из армии вернулся в Днепропетровск и служил в военизированной стрелковой охране народного комиссариата путей сообщения.

Потом - учеба в Высшей пограничной школе и военные должности в войсках НКВД. Накануне войны Шевченко поступил на учебу в Военную академию имени М.В. Фрунзе. Великую Отечественную он встретил в должности начальника штаба на одном из сложнейших участков Юго-Западного фронта: Лобачево-Перемышль. Несколько раз попадал в окружение, но выходил и снова дрался.

БОЙ НА ДОНБАССЕ, У КРАСНОГОРКИ

Комсомолец Сергей Плотников в Гражданскую был разведчиком на бронепоезде «Воля», воевал под Царицыном (современный Волгоград). Тогда ему, сыну рабочего, было 16 лет. В мирное время стал активистом добровольного оборонного общества, занимаясь в стрелковых кружках. Был снайпером и прививал любовь к военному делу у юношей и девушек. С началом войны на фронте он - комиссар батальона, полка. Наконец, назначается в дивизию, где командиром служит Шевченко. Комдиву сразу глянулся



✍ Ветеранов 417-й дивизии И.А. Шевченко и С.Ф. Плотникова встречают пионеры на перроне тихорецкого вокзала. 1968 г.

энергичный, мужественный, знающий свое дело политработник. На Донбассе, неподалеку от деревни Новая Тарасовка, командование фронта требовало от дивизии почти невозможного: занять нужный рубеж и остановить натиск превосходящего врага. Боеприпасов и артиллерии не хватало, но дивизия тот рубеж заняла. Разведка показала, что рядом, на станции Красногорка, стояли оставленные нашими полевые склады с боеприпасами. У Красногорки гремел бой, к шоссе вырвались немецкие мотоциклисты. Группа прикрытия дала возможность бойцам разведки совершить стремительный марш-бросок к складам. Так дивизия Шевченко позволила основным силам отойти без потерь, а потом и сама пошла на прорыв. В том бою Шевченко и Плотников потеряли связь друг с другом. Встретились лишь спустя полгода.

ПРИКАЗ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

С февраля 1946 года Иван Афанасьевич Шевченко был старшим преподавателем кафедры общей тактики Военной академии им. Фрунзе, тактическим руководителем учебной группы курсов усовершенствования командиров стрелковых дивизий. В январе 1955 года уволен в запас.

В день 75-летнего юбилея генерала Шевченко четыреста ветеранов 417-й дивизии провозгласили «Ура!» своему командиру, в поздравительном адресе остались их добрые пожелания: «Будьте здоровы - это приказывает Вам совет ветеранов дивизии, почетным председателем которой Вы являетесь».

Подписали адрес председатель совета дивизии полковник Плотников, зампредседателя Черных и секретарь Данилов. 10-11 февраля 1977 года ветераны дивизии встретились на памятном мероприятии в Тбилиси. Там, в Грузии, начинался боевой путь 417-й стрелковой дивизии. А в ночь с 24 на 25 января 1943 года передовые части 417-й

стрелковой дивизии вступили на территорию Краснодарского края и в упорных боях освободили станции Успенскую, Ильинскую, Терновскую, Новоромановскую, Фастовецкую, к исходу 29 января вышли на ближние подступы к городу Тихорецку. Многие бойцы молодой по возрасту и многонациональной по своему составу дивизии были награждены орденами и медалями за освобождение тихорецкой земли.

Боевой путь дивизии

417 с.д. сформирована на основании директивы НКО СССР от 20 февраля 1942 г. и приказа войскам Закавказского военного округа от 22 февраля 1942 г. Общая численность дивизии в мае 1942 г. составила 12100 человек, в мае 45-го - 4561. За время войны дивизия входила в состав пяти фронтов, восьми армий и стрелковых корпусов.

Совет ветеранов дивизии был создан в Москве в 1968 году. Ветераны принимали активное участие в работе военно-научного общества, помогали школам, музеям.

В 417-й стрелковой дивизии воевал Герой Советского Союза Григорий Никифорович Муха. При освобождении Тихорецка он командовал стрелковым взводом.

7 мая 1944 г. рота Мухи принимала участие в штурме Сапун-горы, уничтожив 3 дзота и более 50 солдат и офицеров противника. 8 мая рота одной из дивизий вошла в Севастополь. Другой Герой Советского Союза из этой же дивизии Алексей Трастопольвич Галай в одном из боёв уничтожил эсэсовцев, стреляя из трёх станковых пулемётов, перебегая от одного к другому.



✍ На тихорецком городском мемориале у вечного огня - освободители Тихорецкого района Плотников (первый слева) и Шевченко (третий слева).



✍ Терновский сельсовет, 1961 г. Председатель Гарбузов и генерал-майор Шевченко.

В 2025 году мы будем чествовать своих земляков - героев Великой Отечественной войны, оставшихся в памяти потомков навсегда.

С вековым юбилеем - кавалера ордена Славы В.П. Скарга, со 105-летием Героев Советского Союза И.П.Визгалина, Е.А. Жигуленко, С.А. Долинского, А.А. Лопатина, Г.А. Бочарникова, со 110-летием - Героев Советского Союза Ф.Ф. Симакова и П.И. Степаненко.

В экспозиционном зале Тихорецкого историко-краеведческого музея выставлен генеральский мундир И.А. Шевченко, в фондовом деле хранится заполненная его рукой анкета участника Великой Отечественной войны.

